آزمایش جذب آب مصالح :  - 5
هدف آزمایش :
تعیین مقدار آبی که مصالح سنگی به واسطه ی خلل و فرج قابل نفوذ خودش می توانند جذب کنند بدون آنکه سطحشان خیس باشد . با انجام این آزمایش میتوان حجم منافذ نفوذ پذیر مصالح را تعیین نمود زیرا چگالی آب مساوی 1 گرم بر سانتی متر مکعب بوده و حجم این منافذ بر حسب سانتی متر مکعب برابر خواهد بود با وزن آب جذب شده بر حسب گرم .

وسایل مورد نیاز : 
1- ترازو با دقت 0.01
2- گرمکن
- ظرف نمونه 3
- همزن 4

شرح آزمایش :
برای انجام این آزمایش ابتدا مصالح را به مدت 24 ساعت در آب قرار میدهیم تا کاملا از آب اشباع شود سپس سطح آن ها را خشک می نماییم به طوریکه فقط آب در درون منافذ مصالح باقی بماند . برای این کار در مورد مصالح درشت دانه سطح را با یک حوله یا دستمال خشک می کنیم برای مصالح ریز که این کار غیر ممکن است ابتدا مصالح را در یک سینی پهن نموده و در مقابل حرارت و جریان هوا مخلوط میکنیم تا زود تر خشک شود . سپس آن را وزن نموده و این وزن را ثبت میکنیم و به عنوان W1 یادداشت میکنیم .
در مرحله بعد مصالح را به مدت 24 ساعت در ظرف قرار داده تا کاملا خشک گردد . و دوباره آنرا وزن نموده و این وزن را W2 می نامیم . درصد جذب آب با استفاده از فرمول زیر محاسبه می شود :

* 100  (( W1 – W2 ) / W2)= درصد جذب آب
	
	[bookmark: _GoBack] ( گرم )W2
	شماره ظرف
	 ( گرم )W1
	درصد جذب آب

	ماسه
	100
	35
	112.46
	%12.46

	شن - نخودی
	100
	15
	103.58
	%3.58

	شن - بادامی
	100
	13
	100.63
	%0.63


 




· آزمایش تطویل و تورق ( تعیین ضریب تطویل و تورق سنگدانه ها ) - 6
هدف آزمایش :
تعیین درصد وزنی سنگدانه های معیوب در پرکننده ها (سوزنی یا پولکی بودن ).
وجود سنگدانه های پولکی و سوزنی و کشیده و طویل در سنگدانه های ریز و درشت می تواند به افزایش آب اختلاط و کاهش کارایی و همچنین کاهش تراکم پذیری بتن تازه منجر شود . اگر در ازای سنگ نسبت ضخامت به پهنا آن زیاد باشد سنگ سوزنی شکل است و چنانچه درازا و پهنای سنگ نسبت به ضخامت آن زیاد باشد سنگ پولکی شکل است .
وسایل آزمایش :
1- ترازو با دقت 0.01
2- شابلون سوزنی
3- شابلون مسطح ( تخت )
4- الک ها


شرح آزمایش :
الف – شن نخودی
ابتدا به وسیله الک مقدار مناسبی از نمونه مورد آزمایش را الک می نماییم ( در دستگاه شیکر قرار میدهیم ) . وزن اولیه نخودی 500 گرم می باشد . همچنین شماره ی الک های مورد استفاده در آزمایش عبارتند از :    8/3 ، 4 ، 8 ، 16 ، 30 ، 50 ، 100 و زیر الک .
	شماره الک
	وزن مانده روی هر الک ( گرم )

	8/3
	158.9

	4
	333.4

	8
	6

	16
	0.02

	30
	0

	50
	0

	100
	0

	pad
	1.68

	
	جمع کل = 500 گرم



سپس مانده روی هر الک را به طور جداگانه مورد آزمایش قرار میدهیم .
ابتدا با استفاده از دستگاه تورق ( شابلون مسطح ) هر کدام از دانه ها را به تفکیک و دانه دانه از شیار مخصوص خود عبور داده و آن هایی را که رد می شوند را جدا کرده سپس وزن می کنیم . ( با استفاده از ترازو با دقت 0.01 )
بعد از آن با استفاده از دستگاه تطویل ( شابلون سوزنی ) وزن دانه هایی را که از اندازه مورد نظر بر روی شابلون رد نشده اند را یادداشت می کنیم . ( با استفاده از ترازو با دقت 0.01 )
ضریب تطویل و تورق از رابطه زیر تعیین میشود :
100 * (  وزن کل نمونه  / وزن دانه های رد شده از شیار ها ) = ضریب تورق 
100 * ( وزن کل نمونه / وزن دانه های رد نشده از میان لوله ها ) = ضریب تطویل 
نکته : اندازه شابلون 4 و 8/3 به ترتیب برابر (10 - 6.3 ) و (14 - 10 ) می باشد .
محاسبات :
1- وزن نخودی رد نشده از شابلون سوزنی 8/3 :                                23.31 گرم
2- وزن نخودی رد نشده از شابلون سوزنی 4 :                                   40.89 گرم
3- وزن نخودی رد شده از شابلون مسطح 8/3 :                                  53.43 گرم
4- وزن نخودی رد شده از شابلون مسطح 4 :                                      95.80 گرم

ضریب تورق شن نخودی =% 0.29
ضریب تطویل شن نخودی = 0.12

ب-شن بادامی
در تعیین ضریب تطویل و تورق شن بادامی از الک های با مش 1 ، 4/3 ، 2/1 ، 8/3 ، 4 و زیرالک استفاده میکنیم.
مانند شن نخودی برای شن بادامی نیز ابتدا به وسیله وسیله الک مقدار مناسبی از نمونه مورد آزمایش را الک می نماییم ( در دستگاه شیکر قرار میدهیم ) . وزن اولیه بادامی 1000 گرم می باشد .
1-وزن بادامی رد نشده از شابلون سوزنی 4/3 :                                  277.77 گرم
2-وزن بادامی رد نشده از شابلون سوزنی 2/1 :                                   656.36 گرم
4- وزن بادامی رد شده از شابلون مسطح 4/3 :                                     99.04 گرم
5- وزن بادامی رد شده از شابلون مسطح 2/1 :                                      133.46 گرم

ضریب تورق شن بادامی = %23.25  
ضریب تطویل شن بادامی =  % 93.41 

